

# Якія пытанні абмяркоўваліся на форуме «Гісторыя для будучыні. Расія і Беларусь»

12.10.2023 19:23

Аўтар: **Вераніка Канюта**

Грамадства

У супрацьстаянні шматлікім выклікам сучаснасці і антыгуманістычнай ідэалогіі Захаду Беларусь і Расія прытрымліваюцца адзінай пазіцыі. Беларусы і расіяне ніколі не дапусцяць апраўдання злачынстваў нацыстаў, не дазваляць абясцэніць Перамогу Савецкага Саюза ў Другой сусветнай вайне, на працягу многіх дзесяцігоддзяў будуць захоўваць памяць аб трагедыі, якая ў 1941–1944 гадах напаткала нашы народы.



Фота: БелТА

У Нацыянальнай бібліятэцы Беларусі адбыўся міжнародны форум «Гісторыя для будучыні. Расія і Беларусь», закліканы садзейнічаць умацаванню супрацоўніцтва нашых краін у справе захавання агульнай гісторыі і культурных каштоўнасцяў. Асабліва ўвага – асветніцкай рабоце з моладдзю. Арганізатарамі форуму выступілі Расійскае ваенна-гістарычнае таварыства сумесна з Беларускім таварыствам «Веды» пры падтрымцы Рассупрацоўніцтва і Пасольства Расійскай Федэрацыі ў Рэспубліцы Беларусь.

## «Не давольмі замахвацца на адзінства і спадчыну славянскага роду»

Прывітанне ўдзельнікам і гасцям міжнароднага форуму «Гісторыя для будучыні. Расія і Беларусь» накіраваў Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка. «Нашы краіны разам адстойваюць нацыянальную ідэнтычнасць і захоўваюць памяць продкаў, нягледзячы на адкрытыя і нічым не прыкрытыя спробы навязаць нам чужыя ідэалы і каштоўнасці, – гаворыцца ў прывітанні. – Тысячагадовы шлях да набывання дзяржаўнасці і вопыт перажытых выпрабаванняў навучыў беларусаў і расіян заўсёды памятаць. Мы ніколі і нікому не давольмі нас павучаць і замахвацца на адзінства і спадчыну славянскага роду».

Кіраўнік дзяржавы канстатаваў, што выкрыццё неспраўднёных фактаў, папаўненне невядомых і асэнсаванне спрэчных старонак агульнага летапісу, масавая асветніцкая работа з’яўляюцца галоўнымі задачамі для патрыятычных сіл, а таксама навуковай, культурнай і медыясупольнасцяў дзвюх краін. «Упэўнены, форум стане эфектыўнай пляцоўкай для міжнароднага дыялогу па пытаннях папулярызачы аргументаванай гістарычнай праўды ў грамадскай свядомасці», – падкрэсліў беларускі лідар. Ён выказаў удзячнасць арганізатарам гэтага мерапрыемства і ўсім, хто захоўвае для будучых пакаленняў чысціню і веліч гісторыі брацкіх народаў.

## Будучыня – на традыцыях пераможцаў

Як звярнуў увагу намеснік кіраўніка Адміністрацыі Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь Ігар Луцкі, беларускія і расійскія вучоныя дастаткова шчыльна працуюць па тэме агульнай гістарычнай памяці. Ён раскажаў, што плённа ўзаемадзейнічаюць адміністрацыі прэзідэнтаў Расійскай Федэрацыі і Рэспублікі Беларусь, нагадаў, што ў 2022 годзе ў нашай краіне распараджэннем кіраўніка дзяржавы быў створаны Савет па гістарычнай палітыцы пры Адміністрацыі Прэзідэнта. Пры гэтым Ігар Луцкі заўважыў, што да гэтага моманту такія рашэнні не прымаліся, бо гісторыя трактавалася ў зручным фармаце для ўсіх. Вострыя моманты і падыходы нашых заходніх суседзяў, па яго словах, выявіла абвастрэнне геапалітычнай абстаноўкі.

«Абарона гістарычнай памяці і пабудова нашай будучыні на той агульнай гістарычнай памяці, якая ёсць у Расіі і Беларусі, – вельмі важныя, – перакананы намеснік кіраўніка Адміністрацыі Прэзідэнта. – Важна не толькі даносіць гэта да моладзі. Трэба больш уважліва ставіцца да прэсы, якая працуе на тэрыторыі Беларусі і Расіі, у частцы інтэрпрэтацыі некаторых гістарычных падзей. Трэба ўважліва паглядзець на выдавецкія праекты, якія рэалізуюцца на тэрыторыі дзвюх краін. Цяпер мы вельмі ўважліва сочым за гэтым. Але скажу так: да пэўных падзей, на мой погляд, трактоўка ў тым ліку і тэмы Вялікай Айчыннай вайны, калі мякка сказаць, была своеасаблівай. Мне здаецца, што гэта ключавы пункт – Вялікая Айчынная вайна – для разумення і асэнсавання будучыні нашых народаў. І думаю, што ад тых традыцый, закладзеных нашымі воінамі, пераможцамі, мы і павінны адштурхоўвацца, будуючы нашу будучыню».

## Наступальная дзейнасць у гісторыі

Надзвычайны і Паўнамоцны Пасол Расійскай Федэрацыі ў Рэспубліцы Беларусь Барыс Грызлоў назваў форум знакавай падзеяй для Саюзнай дзяржавы. Ён звярнуў увагу на сур’ёзны склад удзельнікаў: дзяржаўныя дзеячы, вучоныя, публіцысты. Усё гэта, па яго словах, стала магчымым дзякуючы супрацоўніцтву Расійскага ваенна-гістарычнага таварыства і Беларускага таварыства «Веды».

«Захад перакручвае гісторыю, спрабуе выставіць яе ў патрэбным ключы і пераводзіць у палітычную плоскасць, – адзначаў Барыс Грызлоў. – Мы з гэтым пастаянна сутыкаемся. Напрыклад, ёсць спробы адмаўлення ролі Савецкага Саюза ў перамозе над нацызмам. Грунтуючыся на гэтым, нашы праціўнікі спрабуюць змяніць склад Савета Бяспекі ААН. Зразумела, гэтыя спробы не прыйдуць, але яны ёсць. Аналагічныя дзеянні праціўнікі ажыццяўляюць у адносінах да іншых краін, не толькі да Беларусі і Расіі. Чаго варты прэзідэнт у Канадзе, калі прэзідэнт Украіны і прэм’ер-міністр Канады стаячы віталі нацысцкага злачынцу. У яго рукі па локаць у крыві, ён удзельнічаў і ў забойстве людзей у канцлагерах, і ў спаленні вёсак».

Пасол падкрэсліў, што сёння свет пераварочваецца і калектыўны Захад спрабуе авалодаць сітуацыяй. «Нам трэба перашкаджаць гэтаму, наша дзейнасць у галіне гісторыі павінна быць наступальнай», – канстатаваў ён.

## Разам супрацьстаяць ціску і інсинуацыям

Дзяржаўны сакратар Саюзнай дзяржавы Дзмітрый Мезенцаў перакананы ў тым, што форум стане змястоўным крокам і ўкладам у вялікую работу, якая вядзецца расійскім і беларускім бакамі па фарміраванні погляду на наша адзінае мінулае, якое робіць нас мацнейшым і пераконвае ў тым, што мы стагоддзямі ідзём разам крок за крокам. «Асаблівае значэнне маюць пазіцыі Уладзіміра Пуціна і Аляксандра Лукашэнкі па абароне гістарычнай праўды аб Вялікай Айчыннай вайне, – удакладніў ён. – Мы бачым тую павагу, якую працяўляюць прэзідэнты да салдат Перамогі, партызанаў і працаўнікоў тылу. Для ўсіх нас гэта наказ і даручэнне – вельмі дакладна і ўважліва займаць пазіцыю ў абарону таго, што здзейснена старэйшымі пакаленнямі, а таксама разам супрацьстаяць таму ціску, тым інсинуацыям і спробам знявагі, якія выяўляюцца ў адносінах да Беларусі і Расіі».

Дзмітрый Мезенцаў распавёў, што ў рамках новага праекта «Бібліятэка Саюзнай дзяржавы» выдадзены ўжо дзве кнігі аб укладзе беларускіх палкоў у Перамогу над Напалеонам і аб відавочных фактах гераізму беларускага народа – абаронцаў Ленінграда і Ленінградскай вобласці. «Мы рыхтуем цяпер новыя праекты, прысвечаныя Сімяону Полацкаму, Францыску Скарыну, Міхаілу Ламаносаву – тым асветнікам, якія фарміравалі нашу адзіную славянскую цывілізацыю, – паведаміў дзяржсакратар. – Гэтым мы падкрэсліваем адзінства духоўнай і культурнай традыцыі».

## Час гістарычнай дыпламатыі

Паралелі з датай 12 кастрычніка, калі праводзіцца форум, прывёў старшыня рэспубліканскага дзяржаўна-грамадскага аб’яднання «Веды», генеральны дырэктар Нацыянальнай бібліятэкі Беларусі Вадзім ГІГІН. «12 кастрычніка 1943 года, роўна 80 гадоў таму, на беларускай зямлі пад Горкамі адбылася бітва першай пяхотнай дывізіі імя Тадэвуша Касцюшкі будучага Войска польскага, – прыгадаў ён. – Мы памятаем пра гэтых палякаў, якія змагаліся побач з нашымі продкамі, вызвалялі Беларусь. Мы памятаем пра Грунвальд, дзе мы разам супрацьстаялі тэўтонскім рыцарам. Памятаем пра 27 тысяч славакаў, якіх гналі на забой на Усходні фронт, але яны перайшлі на бок Чырвонай Арміі. І мы ведаем, што ёсць палякі, якія прыехалі да нас, нягледзячы на ўсе перашкоды».

Вадзім ГІГІН заўважыў, што ў Еўропе засталіся палітыкі, якія клапоцяцца аб нацыянальных інтарэсах уласнага народа. «У Венгрыі ёсць Віктар Орбан, – канкрэтызаваў ён. – Ужо колькі гістарычных крыўд венгры маглі ўспомніць, але ён разумее, што гісторыя не павінна раз’ядноўваць – яна павінна аб’ядноўваць. Цяпер надыходзіць час гістарычнай дыпламатыі. Гісторыя павінна аб’ядноўваць народы. Гэта залог нашай перамогі. Для нас гісторыя – гэта любоў, сіла і наша мінулае».

**Вераніка КАНЮТА**

Навіны

Папулярнае

**09:54** Легкавік на М1 збіў дзвюх пешаходаў, адзін з іх загінуў

**09:31** Абмежаванні на наведванне лясоў дзейнічаюць у сямі раёнах Беларусі

**09:12** Рачкоў правядзе 18 кастрычніка асабісты прыём грамадзян

**08:48** Беларускі энергетычны экалагічны форум Energy Expo стартуе ў Мінску

**08:27** Устаноўлена асоба злачынна, які стралаў па

[УСЕ НАВІНЫ](#)

## Іншыя матэрыялы аўтара

Прыхільнікі міралюбівых і аб’яднаўчых ініцыятыў

Члены Савета Рэспублікі правялі прамыя тэлефонныя лініі па пытаннях сямейнай палітыкі і ўдасканалення заканадаўства ў сферы шлюбу і сям’і

На чарговым пасяджэнні дзясятай сесіі Палаты прадстаўнікоў дэпутацкім корпусам разгледжаны комплекс законапраектаў

Што трэба ведаць тым, хто паліць смецце на сваім прысядзібным участку